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Ciudad de México Lunes, 17 de Agosto de 2009
Transcripcion de las preguntas y respuestas de la

Chat con José Bernal Stoopen

Director General de Zooldgicos y Vida Silvestre

Bienvenidos al chat del GDF, gracias por participar, con gusto atenderemos sus
inquietudes.

El bombdn asesino pregunta: Buenos dias, me podria decir ¢De qué se trata
el programa azoomate?

Respuesta: Con mucho gusto. Este programa consiste en una serie de
actividades y platicas educativas con horarios especificos que ofrece el
zooldgico al publico visitante los fines de semana (viernes a domingo) y dias
festivos. A través de este programa los visitantes pueden planear su visita al
zooldgico con base a sus intereses y tiempo. Por ejemplo, un visitante puede
participar en un taller educativo sobre las serpientes y el cambio climéatico a las
10:00 hrs o recibir una platica sobre gorilas a las 12:00 hrs. Le recomiendo que
consulte la pagina de internet del zoolégico o adquiera un mapa al inicio de su
recorrido, para tener informacion sobre las diferentes actividades y horarios de
este programa.

Don rinoceronte pregunta: Hola doctor, vivo en el df y fui hace unos 2 afios al
zooldgico de Chapultepec, la verdad me parecié ver a los animales un poco
tristes y empolvados, es normal que todos tengan el mismo habitad? o
necesitan cada especie un recinto con diversas plantas y espacios?

Respuesta: Una de las prioridades de los zoologicos de la Ciudad de México
es gue los animales estén en las mejores condiciones fisicas y mentales. Para
ello, contamos con un equipo de profesionistas cuya funcion principal es
atenderlos, prevenir que se enfermen, administrarles la mejor dieta con base a
sus necesidades nutricionales y promover su bienestar en cautiverio. No todas
las especies viven en un mismo hébitat, hay especies que viven en la selva,
tras en el desierto, otras en los polos. Por ello, cada especie tiene
requerimientos especificos en su mantenimiento bajo condiciones de cautiverio.




LA TANNA DEL GATTO pregunta: Hola sefior José, mire, le quiero preguntar
a ver si sabe cando comienza la época de las mariposas negras en el df, ya
sabe cuales son? unas como palomillas nocturnas muy desagradables que se
pegan en las paredes y dicen que son de mala suerte... es que les tengo
mucho miedo y quiero estar prevenido y fumigar, usted como cree que se
puedan aminorar el numero de estas mariposas, ya que siempre hay plagas,
hasta una vez el &ngel de la independencia se llen todo...

Respuesta: Gracias por su pregunta. Le ruego pueda usted contactarme a mi
correo josebernalstoopen@yahoo.com para que tenga su direccion y pueda
enviarle informacién precisa sobre este tema. En el zooldgico de Chapultepec
tenemos un Mariposario y con mucho gusto me llevaré su pregunta para que
un especialista en esta especie pueda informarnos al respecto.

Rafa Ji pregunta: ay don José, primero que nada, felicitarlo porque esta usted
de muy buen ver... segundo, también felicitarlo porque fuimos al zoologico el
otro dia con mis sobrinos y estaban encantados con las actividades y todo! y
bueno le queria yo preguntar si no tiene usted una vacante por ahi para una
servidora? es que mire me encantan los animales y tengo muchas ganas de
trabajar. Soy responsable y bien hecha. Gracias! Rafaela

Respuesta: Estimada Rafaela, ya me pusiste un poco "rojo". Qué bueno que te
gusto el zooldgico. Los que trabajamos ahi tratamos de hacer nuestro mejor
esfuerzo para que esté en las mejores condiciones y ofrezcamos el mejor
servicio para nuestros visitantes. Por el momento no tenemos plazas vacantes,
pero agradeceré puedas enviarme tu CV a mi direccion electronica para
recibirlo y comunicarme contigo en cuanto tengamos una oportunidad laboral.
Muchas gracias y buen dia!

GATUBELA pregunta:HOLA, DEPENDEN USTEDES DEL gOBIERNO DEL
DF? O SON UNA INSTITUCION APARTE?

Respuesta: Hola! Gracias por tu pregunta. Los Zoologicos de Chapultepec,
San Juan de Aragon y Los Coyotes dependemos de la Secretaria del Medio
Ambiente del Gobierno de la Ciudad de México. EI GDF ha hecho un gran
esfuerzo para mantener a los zooldgicos en la mejores condiciones y a pesar
de que son sitios muy costosos de mantener, siguen siendo espacios en donde
no se cobra la entrada. Gracias y buen dia, te esperamos!

Dofia Ursula pregunta: ¢Qué nuevas crias han nacido este afio?

Respuesta: En este afio han nacido varias crias de diferentes especies. Por
ejemplo, en el Zooldgico de Chapultepec, han nacido flamencos, guacamayas,
antilopes oryx cimitarras, muflones europeos, borregos cimarrones, titios



cabeza de ledn, perezosos de dos dedos y algunos reptiles. Te invitamos a que
conozcas a estas crias, estan padrisimas!

madagascar pregunta : Soy documentalista, me gustaria saber si trabajan con
la WWF o con Green peace ya que seria muy interesante hacer un documental
sobre eso... por favor si quieren hacer algun documental sobre algun tema mi
contacto es: gmogoc@hotmail.com Gracias!

Respuesta: Aun no hemos colaborado con ellos, pero nos gustaria mucho.
Para nosotros es muy importante colaborar con los grupos no gubernamentales
interesados en la conservacion de especies y la proteccion de los animales.
Este afio trabajamos con el International Fund for Animal Welfare (IFAW) para
montar una exposicion sobre el trafico ilegal de especies. Proximamente vamos
a dar a conocer un concurso de fotografias histéricas del Zooldgico de
Chapultepec con la ONG Naturalia y estamos desarrollando una estrategia
colaborativa con la ONG Telleliz para prevenir y combatir erl trafico ilegal de
pericos. Muchas gracias por tu informacion, agradeceré puedas contactarme a
mi correo y reunirnos para conocer mas tu trabajo y ojald podamos colaborar
en un futuro Definitivamente hay mucho que hacer...

Srta. Me ayudas? pregunta: Hace muchos afos hubo furor por los pandas, si
no mal recuerdo el que llamaron Tohui ya se muri6, ¢en qué condiciones estan
ahora?

Respuesta: Tenemos 3 pandas adultos en el Zooldgico: Xi Hua tiene 24 afos,
Shuan Shuan tiene 21 afios y Xin Xin la mas pequefa tiene 19 afios. Son
animales que ya no pueden reproducirse y en cierta forma seniles. Estamos
realizando una serie de gestiones con las Autoridades Chinas para solicitar una
nueva pareja de pandas en préstamo reproductivo. Aunque hace muchos afos,
el Gobierno Chino regalaba pandas como un simbolo de acercamiento y buena
voluntad, actualmente "renta" cada panda en mas de 1 millon de pesos cada
afo a zooldgicos de Estados Unidos, Asia y Europa. Nosotros no contamos con
€s0s recursos pero si con mas de 34 afios de experiencia, por lo que sabemos
que aunque representa una gestion muy dificil, tenemos elementos suficientes
para poder lograr esta meta. El panda gigante es una especie en grave peligro
de extincion (no quedan mas de 1,400 animales) y sin lugar a dudas sabemos
gue es el favorito de muchos de nuestros visitantes.

Viva El PRI II! pregunta: Tenia muchisimo tiempo que no iba al zoologico, pero
las adaptaciones que le hicieron hace varios afios son tan buenas que ahora la
mayoria de animales se pueden esconder, ¢qué tan dificil es mantener
instalaciones como esas?



Respuesta: El mantenimiento de las instalaciones es muy costoso. A
diferencia de hace varios afios, ahora los animales tienen la posibilidad de
"esconderse” en caso de que no quieran ser observados por la gran cantidad
del publico que nos visita (hasta 140,000 personas en 1 dia). Los animales se
pueden "estresar" de tanta gente por lo que es importante ofrecerles ese
espacio para promover su bienestar fisico y mental. También casi todos los
animales tienen patrones de actividad, horas o periodos en los que estan mas
0 menos activos. Yo te recomiendo que visites el zooldgico poco después de
las 09:00 hrs, es cuando estdn mas activos y podras disfrutarlos mas por lo
mismo. Asimismo, te recomiendo que consultes los horarios del programa
Azoomate, ya que en estas sesiones, estimulamos a los animales, su actividad
se incrementa y puede aprender uno sobre la biologia de estas especies a
través de las platicas que dan los biélogos, veterinarios o voluntarios. Suerte!

Don Carlos pregunta: Hay algo que siempre me ha intrigado, si ustedes tienen
en exhibicibn a muchos carnivoros, ¢de dénde proviene el alimento que les
dan, cuanto es en total y cual es el mas tragén?

Respuesta: Todo el alimento que le damos a los carnivoros proviene de sitios
certificados donde se asegura la mejor calidad de la carne de equino, ganado
vacuno o pollo. Indudablemente el animal que consume mas carne es el leon;
diariamente come mas de 10 Kg de carne...

Noria Diaz pregunta: ¢Tienen monos titis?

Respuesta: Si, en el Zoologico de Chapultepec tenemos titis cabeza de ledn
dorado. Estan padrisimos y los puedes visitar en el Bioma del Bosque Tropical,
te esperamos!

Viva Pefia Nieto y la Gaviota !!! pregunta:  Cuando se habla de zool6gicos en
el DF sélo se sabe del que esta en Chapultepec, ¢ por qué no difunden el de los
Coyotes o el de Aragon?

Respuesta: Estamos difundiendo en los medios de comunicacién a los otros
dos zoologicos. Sin embargo, tal vez por sus 85 afios, su importancia y su
ubicacion, mas de 7 millones de personas nos visitan cada afio. Sin embargo,
invitamos a todos ustedes a conocer San Juan de Aragon y Los Coyotes, estoy
seguro que van a pasar un super dia en compafia de sus familiares y amigos.

Dofa Sarita pregunta: ¢Cada cuando le cambian el agua a los estanques?,
¢es cierto que el agua de los hipopdétamos debe tener sus heces para que no
enfermen?



Respuesta: Tratamos de mantener al maximo el agua, ya que como todos
sabemos estamos en una situacion muy critica. A través de un sistema de
filtros y de tratamientos quimicos, logramos mantenerla, lo mas posible. El
tiempo depende de la especie, del exhibidor y del nUmero de animales que
estdn en un estanque. En cuanto al hipop6tamo, falso, ellos defecan en el
agua, pero es importante que continuamente se filtren para evitar la
acumulacion de material que puede enfermarlos.

Guillermo Saucedo pregunta: ¢Como va a afectar la atencion a los animales
el recorte presupuestal que anuncié el secretario de finanzas?, como el afio
gue entra van a tener que despedir a personal de honorarios eso les va a
afectar mucho...

Respuesta: Estamos viviendo una crisis muy fuerte. Sin embargo, estamos
identificando oportunidades para recaudar mas recursos, de tal forma que
podamos hacerle frente a la crisis. Espero que la crisis no afecte incluso al
personal de honorarios; para nosotros el recurso humano calificado en lo mas
importante.

Jose Perez pregunta: ¢La escasez de lluvias afecta a la poblacion del
zooldgico y las plantas que ahi tienen?

Respuesta: Afortunadamente no hemos tenido problemas con el agua. Sin
embargo vamos ya muy pronto a implementar un programa para ahorrar lo mas
posible este vital recurso.

Perez Perez pregunta: ¢por qué no difunden informacion sobre los delitos de
trafico de animales en extincién?

Respuesta: Abordamos el tema del trafico ilegal de especies a través de
nuestros programas educativos. Sin embargo, la Profepa es la autoridad
encargada de de vigilar el cumplimiento de la normatividad y de prevenir y
combatir el trafico ilegal. Si tu observas una situacion de trafico te recomiendo
presentar tu denuncia a la Profepa, al teléfono 54 49 63 00 o ingresar a la
pagina web de esa institucion.

simba pregunta: ¢Como va el programa de conservacion del lobo mexicano?

Respuesta: Va bien, hay mas de 300 animales en cautiverio, en Estados
Unidos iniciaron un programa de reintroduccion hace 10 afios en Nuevo México
y Arizona y posiblemente el proximo afo se reintroduzcan en México. El lobo
Mexicano es un depredador pero como todas las especies, cumple un papel
muy importante en el ecosistema, por lo que es prioritario restablecerlo.




Sr. pregunta: ¢Tienen banco de germoplasma?, si lo tienen, ¢cuantas
especies se cuentan en ella?

Respuesta: Si, de hecho vamos a inaugurar muy pronto el primer laboratorio
de genética en un zooldgico de México y América Latina. En nuestro banco
tenemos material de lobo mexicano, panda gigante y otras especies en grave
peligro de extincién.

EMMA pregunta: ¢Sabe cuantas especies nacionales estan en peligro de
extincion y si alguna se han extinguido ya?

Respuesta: A nivel mundial, la UICN se han registrado un total de 40,177
especies de flora y fauna en alguna categoria de riesgo. Sin embargo hay
muchas mas, ya que hay varias que no se han documentado. Se ha estimado
que llegan a desaparecer hasta 270 especies cada dia. Increible no? Las tasas
de extincion se han incrementado hasta en 1,000 veces por lo que estamos
viviendo un ciclo que se conoce como "la Sexta Extincion". El 25% de los
mamiferos estdn amenazados, el 12% de las aves, el 20% de los reptiles y el
33% de los anfibios lo estan. Por eso es importante que todos contribuyamos a
salvar a varias especies de la extincion. Varias especies han desaparecido del
planeta. Se estima que en el afio 2100, el 50% de las especies de flora y fauna
de nuestro planeta pueden desaparecer si no tomamos medidas que las
protejan.

CLAUDIA pregunta: ¢Desde cuando es usted el director de zoolbgicos y
cudles han sido sus aportaciones hasta ahora?

Respuesta: Yo empecé hace 22 afios como voluntario. Hace 22 afios empecé
como voluntario, después como médico veterinario y finalmente como Director
del Zoolégico de Chapultepec. He trabajado en el Gobierno Federal y hace un
afio regresé a los zoologicos. Es un magnifico trabajo aunque muy
demandante.

kike pregunta: ¢Cudles son las especies mas raras o delicadas con las que
cuenta el zoo?

Respuesta: Quizas los pandas gigantes. Todos los animales silvestres} son
muy delicados y requieren de mucha atencién para mantenerlos en buenas
condiciones en el zooldgico.

FER pregunta: ¢Tienen intercambios con otros zooldgicos del mundo, no solo
en cuestion de animales, sino en técnicas, medicina y personal?



Respuesta: Si, tenemos convenios y colaboraciones con zoolbgicos de otros
paises como San Diego, Londres, Sudafrica, etc. Finalmente el Zoolégico de
Chapultepec en el zooldgico nacional.

Madame Gascar pregunta: toc, toc, toc ¢Existe alguna certificacion
internacional para los zooldgicos?

Respuesta: Estamos ahora en un proceso para certificarnos bajo la Asociacion
de Zoolégicos de la Republica Mexicana (AZCARM) No existe un sistema
internacional de certificacion de zooldgicos, pero si existen estandares
internacionales bajo la World Association of Zoological Parks and Augariums

(WAZA).

CEF pregunta: Los zooldgicos tienen objetivos de conservacion de especies,
¢cual ha sido en general la aportacion a nivel nacional y de la ciudad en
particular?

Respuesta: Es muy interesante tu pregunta ya que los zoologicos deben de
cumplir sus objetivos de exhibicion, conservacion, investigacion y educacion.
Fijate que tenemos colonias reproductivas del conejo de los volcanes y del
ajolote de Xochimilco, ambas especies endémicas y en grave peligro de
extincion. Sabias que en el DF existe el 2% de la diversidad biolégica del
planeta? Increible no!

jorEl pregunta: disculpen pero ¢ Con quién tengo el gusto?

Respuesta: Con José Bernal Stoopen y tengo la fortuna de estar a cargo de
los 3 zooldgicos de la Ciudad de México, Visitanos!

monkiki pregunta: Es legal que los Circos sigan teniendo animales en
condiciones que no son adecuadas para ellos? Ustedes tienen injerencia en
ello. ¢ Como se puede evitar?

Respuesta: Fijate que un tema muy delicado. Personalmente pienso que no
deberia de haber animales silvestres en circos. Muchos paises ya prohibieron
lo anterior. Debemos de proteger y cuidar a los animales y se han
documentado casos de maltrato terribles en los circos. La Semarnat es quien
regula a los circos.

Lebron James pregunta: ¢Los zooldgicos de la ciudad cuentan todavia con
espacio para albergar mas especies?, si fuera asi, ¢cuales le gustaria que
estuvieran?



Respuesta: Si, nos gustaria mucho exhibir lobos de crin, hurones de patas
negras y varias aves en peligro de extincion.

Las Obas pregunta: ¢Cuantos individuos de la exhibicion que tienen han
muerto en este afio y cuales han sido las causas?

Respuesta: No tengo el dato preciso a la mano, pero la mortalidad se
encuentra en los porcentajes normales reportados afio con afio. Las causas
son variadas, un porcentaje alto tiene que ver con causas naturales asociadas
con la misma edad de los animales.

Ramiro Unzla pregunta: A los elefantes, antilopes, bueyes de agua, en fin, a
los animales de cuernos, ¢les dan mantenimiento a sus piezas corneas o les
tienen elemento para que ellos se apliquen un desgaste?

Respuesta: Interesante, casi siempre ellos desgastan sus propios cuernos. En
ocasiones si tenemos que anestesiar a los animales para poder hacer el
recorte correspondiente.

zzzz pregunta: Oiga, ¢qué paso con el monito que se "perdid"”, ¢quién se lo
robd?, ¢ya tienen al culpable?, dicen que lo mando sustraer un funcionario....

Respuesta: No....como un funcionario, nunca lo hubiera permitido en mi
administracion.. Seguimos con la averiguacion abierta y esperemos pronto
poder resolver y dar a conocer a la ciudadania los resultados de dicha
investigacion.

EMMA pregunta: Todavia no hace mucho tiempo el zoolégico de Aragon
estaba en obras porgque se iba a hacer una transformacion de los espacios, ¢ Si
hicieron tal transformacién?, ¢terminaron la obra?, ¢en qué condiciones esta?

Respuesta: Te invitamos a visitarlo, esta padrisimo. Falta aun terminar la
remodelacion, pero casi todo el zoolégico es nuevo y por ahi dicen que esta
mas bonito que Chapultepec!

CLAUDIA pregunta: Antes de ser director, ¢ usted ya trabaja en los zooldgicos
de la ciudad o de donde viene y cuél es su experiencia en el tema?

Respuesta: Si, hace 22 afos inicié mis actividades como voluntario cuando
aun estaba estudiando. Después trabaje como médico hasta que llegue a ser
Director hace 7 afos. He trabajado toda mi vida en el Gobierno con fauna



silvestre. Te invito a que conozcas mi CV en la pagina web. Mas que un trabajo
considero mi gestion como una gran responsabilidad y pasion.

Madame Gascar pregunta: ¢ Cual es el animal mas longevo en Chapultepec?

Respuesta: Actualmente es una guacamaya que tiene aproximadamente 60
afos, esta muy viejita pero se encuentra muy bien!

jorEl pregunta: estaremos algun dia acerca de los mejores del mundo como el
de San Diego?

Respuesta: Te invito a que nos visites y nos des tu opinion. Estan muy padres
pero sin lugar a dudas nuestro mejor indiciador es el visitante.

monkiki pregunta: ¢ Qué nivel con respecto a otros zooldgicos de ciudades de
Latinoamérica se encuentran los zooldgicos del DF? y en que se diferencian?

Respuesta: Somos lideres a nivel América Latina, hay muy buenos zoolégicos
en varios paises de AL. Te invito a que nos visites y compartas tu opinion con
nosotros.

José Bernal Stoopen pregunta: Les agradezco su interés y espero que haya
resuelto sus preguntas y dudas. Estoy a sus ordenes y agradezco las
facilidades otorgadas por la Oficina de Comunicacion Social del GDF para
llevar a cabo esta sesiéon. Como siempre super profesionales!



